话题主持

24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmywb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

本报记者 左妍

每年的10月22日被定 为"世界传统医药日"。作 为海派中医药的重要发祥 地,上海正以膏方、针灸、蛇 制剂等传统医药技艺,从典 籍记载走向临床诊室,从非 遗名录走进百姓生活。从 沪上首家膏方门诊的破冰 之举,到百年针灸流派的非 遗传承,再到专治痹病的蛇 制剂革新,传统医药实践者 们以"守正不泥古"的智慧: 诠释着传统医药的生命 力。让我们走近这些藏于 市井的医药瑰宝,感受传承 中的坚守与创新。







23 4 |

- ① 传承人肖涟波、何东仪、谢东浩团队
- ② 东贵荣和他的父亲东述学
- ③ "归红祛风酒"制剂生产现场
- ④ 1984年龙华医院首开膏方门诊处方

④ 1984 十 儿 午 区 几 目

蛇制剂疗法 痹病良方"活"起来

光华医院药剂科 李玥

上海新华路540号,光华中西医结合医院的老洋房掩映在梧桐树下。这里藏着一个关于"蛇"的故事——以乌梢蛇为核心的"痹病蛇制剂疗法",不仅缓解了无数类风湿关节炎患者的痛苦,更在2021年人选长宁区非物质文化遗产传统医药类项目。

类风湿关节炎,中医称"痹病",《黄帝内经》早有"风寒湿三气杂至,合而为痹"的记载。这类被称为"不死癌症"的疾病,常导致关节僵硬、变形,严重影响生活质量。而蛇类药材因"搜风通络"的功效,自古便是治疗痹病的关键——宋代起蛇类制剂已用于临床,明代《太平圣惠方》更记载多款虫蛇类治痹方剂。

光华医院与蛇药的缘分,始于上世纪70年代。当时一位类风湿患者依赖激素却无法控制病情,疼痛的时候,只能用信念来克制病痛。当他辗转来到光华医院后,风湿科主任团队翻阅古籍、总结民间经验,尝试用活蛇水煎液治疗,竟取得意外疗效。但活蛇受季节限制,难以稳定供应,团队又潜心钻研,以乌梢蛇为原料,搭配养血滋阴、祛风湿的中药,加入白酒制成"祛风酒"——药借酒势,不仅疗效提升,还解决了保存难题。

"当年的场面很壮观啊,那可是全院参与制蛇药工

类风湿关节炎,中医称"痹病",《黄帝内经》中早有"风寒湿三气杂至,合而为痹"的记载。蛇类药材因"搜风通络"的功效,自古便是治疗痹病的关键

作!"退休老员工的回忆里,下了班的医生、护士甚至院长,都会自发到制剂室清洗、处理乌梢蛇,小洋楼里满是药材香气。随着"祛风酒"口碑传开,需求量加大,患者纷至沓来,医院专门成立制剂室,制定标准批量生产,让这味良方惠及更多人。

时代发展中,蛇制剂也曾面临挑战:中药制剂法规 完善要求升级生产条件,野生动物保护让乌梢蛇原料 供应紧张。在政策支持与全院努力下,医院改进生产 工艺,建立合规的乌梢蛇原料渠道,确保疗法持续服务 患者。

目前,光华医院"痹病蛇制剂疗法"包括归红祛风酒、乌梢祛风片、蠲痹强骨颗粒等,该疗法被广泛地应用于关节病临床治疗,取得了显著疗效。2021年,"痹病蛇制剂疗法"成功申遗,让这门诞生于老洋房的技艺,有了更坚实的传承载体。

一条小小的乌梢蛇,带着中医药从业者的殷殷期望,走出了洋房的小院子,走向全国类风湿关节炎患者。对光华医院而言,这不仅是一味药的传承,更是传统医药回应当代健康需求的生动实践——让千年智慧,继续为百姓关节健康保驾护航。

东氏针灸 百年"调衡之道"

岳阳医院针灸一科 周亮

东氏针灸以"头穴透刺法""阴阳调衡透刺法""局部三线取穴法" 三大绝技为代表

"痒了十年的疙瘩,没想到几根银针就治好了!"64岁的李阿姨指着手臂上平复的结节,难掩激动。她因结节性痒疹常年受顽痒困扰,依赖糖皮质激素却反复发作,直到在上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院接受东氏针灸治疗——头针与体针配合,辅以祛风养血的调理思路,仅一个疗程,瘙痒便明显减轻,睡眠质量也大幅改善。

这门让李阿姨受益的技艺,正是2024年人选第七批"上海市非物质文化遗产代表性项目名录"的东氏针灸。它自清代末年由东万宝创始以来,历经五代传承、150年沉淀,融合南北针灸精髓与海派文化特质,形成"阴阳调衡、针药结合"的独特体系,成为海派针灸的代表流派之一。

针灸起源于中国石器时代,历经春秋战国至明清的传承与发展,逐步构建起一套完备的理论与实践体系。通过刺激穴位,针灸能帮助患者缓解疼痛、改善代谢、调节神经内分泌并促进自愈能力,针灸也因其简便、价廉、适应症广、效果显著及安全性高等优势,被公认为"绿色疗法",已在全球范围内获得广泛认可。

东氏针灸肇始于清代末年,传承五代,脉络清晰。第一代传承人东万宝始创东氏针灸疗法,提出"腧穴之神气,针刺调神气而趋邪"的理论。第二代传承人东述学概括出"百病皆调神"的学术思想,创立"头穴透穴针刺法"。第三代传承人东贵荣在前辈的基础上进一步提出"穴敏性和穴敏化""经络内连脑"和"阴阳调衡,气血为先,任督为根,天癸统治"的学术思想。第四代东红升、第五代姜东耀在守正基础上推动"大针灸整体观""生物力学反馈功能重建法"等创新,使东氏针灸持续焕发活力。

东氏针灸的理论体系深植于中医经典,又融 汇海派文化"兼容并蓄"特质,形成"南北交融、中 西合璧、针药结合、古今相承"的独特风格。其核 心学术思想围绕"阴阳调衡"展开,强调"气血为 先、任督为根、天癸统治",认为人体健康取决于多 层次功能的动态平衡。并在此基础上,发展出了 "百病调神理论""腧穴三维定位论""穴敏性与穴 敏化"和"经络内联脑"四大理论支柱。

在技术层面,东氏针灸以"头穴透刺法""阴阳调衡透刺法""局部三线取穴法"三大绝技为代表,被国家中医药管理局列为全国推广技术。其手法讲究"四要素"(辨病、时机、配穴、手法)与"六要点"(部位、角度、方向、深度、力度、手法),形成了严谨的临床操作体系。

2024年,"东民针灸疗法"作为首个亮相的中医药非遗项目走进了第七届中国国际进口博览会"上海非遗客厅",东贵荣教授带领第四代、第五代传承人现场演示了"头穴透刺针法""一术式烧山火透天凉"等独门绝技,让中外观众亲身感受这一百年流派的深厚积淀。

膏方亦称膏剂,是中医常用八种剂型(丸、散、膏、丹、汤、液、露、锭)之一,因"一人一方、辨证施补"的特色,成为冬令进补的经典选择

"往年冬天总怕冷,喝了3年膏方,手脚都暖了。" 天气一凉,市民张阿姨又想念起上海中医药大学附属 龙华医院的膏方了。

自1984年龙华医院开设沪上首家公立医疗机构 膏方门诊以来,已在每年秋冬持续了40余年。时任 内科门诊主任的陈以平教授团队,敏锐捕捉到

> 百姓对传统滋补疗法的需求,推动医院在 1984年11月正式恢复膏方门诊。专家们从 库房搬出红木桌、取来端砚,在诊室营造出 兼具仪式感与专业性的诊疗空间——这份 对传统的敬畏,让膏方门诊首开便迎来市民 排长队的热潮,也让"辨证施补"的中医理念 重新问归大众视野。

膏方亦称膏剂,是中医常用八种剂型(丸、散、膏、丹、汤、液、露、锭)之一,历史可追溯至战国、秦

定制膏方 疗疾进补实力"圈粉"

龙华医院 **何洁**

汉时期,《理瀹骈文》等古籍对其制作、机理、应用有详细记载。在江南地区,膏滋药因"一人一方、辨证施补"的特色,是冬令进补的经典选择。

中医强调"天人相应"和"阴阳平衡"的观念,认为人体只有与自然环境、社会环境相协调,才能保持健康。膏方能够针对个体的体质和症状,进行个性化的调理,在滋补的同时,配合理气、和血、调中、化浊、通腑、安神、固涩、通络等药物一起使用,平衡阴阳、益气养血、调补五脏,从而达到预防疾病、增强体力、改善亚健康状态的目的。

40余年来,"惠民"始终是龙华膏方的核心落点。 医院通过健康讲座、媒体专栏、社区义诊等形式,将膏 方知识从"小众认知"变为"大众常识":如今的膏方不 再是单纯的冬令进补选择,更针对亚健康人群、慢性 病患者、术后康复者推出定制方案——高血压患者的 膏方会减少温补药材,增加平肝潜阳成分;术后人群则侧重益气养血,帮助身体恢复。

传承中创新,让膏方更适配当代生活。从最初的陶瓷罐封装到现在的真空小包装,不仅延长保质期,更实现"每次22克"的精准用量;从毛笔手写处方到在线预约、电子处方、膏方门诊工作站,"智慧膏方"让患者少跑腿;

值得一提的是,二十多年前,龙华医院已将膏方带出国门,在新加坡宝中堂中医药中心推广,同时结合当地气候特点,调整服用周期,优化胶类用量,让传统膏方在异国他乡绽放光彩,成为中医药文化国际传播的"鲜活名片"。如今,已有不少在国内生活工作的国际友人们,也成为了"膏方门诊"的忠实"粉丝"。

龙华医院坚守"辨证施治、一人一方"的核心标准,由5年副主任医师以上资格、经过严格培训的中医师望闻问切、精准辨证,确保每一份膏方都是契合个体体质的"健康定制方案";另一方面系统梳理膏方历史渊源与制作工艺,通过出版专著、开设讲座,让"膏方是中医剂型瑰宝"的认知深人人心。不过,开具膏方需要有丰富临床经验的中医望闻问切,辨证施治;服用膏方的同时也要注意生活作息规律,饮食避免油腻,从而使膏方发挥更好效果。